

霍爾果斯

打造絲路帶 核心支點

跨境人民幣
時刻通全球

整車進口口岸：
十月投入使用

跨境結算：
開啓人民幣國際化進程

建設銀行、交通銀行、中國銀行、農業銀行、工商銀行……近日，記者在霍爾果斯採訪時看到，多家金融機構已在中哈霍爾果斯國際邊境合作中心建立分行。金融業人士預測，3年內當地將聚集上百家金融機構。

意欲在中哈霍爾果斯國際邊境合作中心從事國際貿易的浙江商人陳佩銘認為，合作中心是未來的區域性國際金融港，是實現金融夢想的大舞台，為自己提供了施展抱負和演繹人生的新天地。

隨著中哈霍爾果斯國際邊境合作中心的不斷成熟和完善，國內外資本、技術、人才等各類資源加速向這裏聚集。

3月12日，首屆中哈霍爾果斯國際邊境合作中心金融創新業務國際研討會在霍爾果斯召開，這次會議被認為是中哈攜手共建區域性國際金融港的一個重要信號。伊犁州政府副秘書長、霍爾果斯經濟開發區管委會副主任楊軍介紹，目前霍爾果斯享有國內比深圳前海、上海自貿區還優惠的離岸人民幣政策。特殊的優惠政策，為把霍爾果斯建成絲綢之路經濟帶重要金融中心奠定了基礎。楊軍說，優惠的人民幣金融政策，將使霍爾果斯經濟發展如魚得水。

據了解，今後凡在霍爾果斯經濟開發區中哈霍爾果斯國際邊境合作中心開展國際貿易的，都以人民幣標價、結算和流通。這不僅節省外匯成本，縮短結算時間，還減少因匯率浮動帶來的風險，保障人民幣國際化暢通，促進人民幣在境外的直接流通。

優惠的金融政策，吸引全世界有實力的企業紛紛到中哈霍爾果斯國際邊境合作中心尋求發展機遇。目前，霍爾果斯經濟開發區已出台11條創新舉措，全面創新產業布局，融入新的發展理念；把金融業作為今後發展的主體產業，以金融業為引領，以現代服務業為支撐，打造整車進出口等六大產業經濟發展亮點。

作為全國首個跨境人民幣創新業務試點區，霍爾果斯經濟開發區正逐步顯現出絲綢之路經濟帶上區域性國際金融中心的雛形。

7月8日，在中哈霍爾果斯國際邊境合作中心機電產品暨第二屆（中亞）農業機械博覽會上，保時捷卡宴、豐田霸道、奧迪A8三個車型8輛進口整車的驚豔亮相，意味著霍爾果斯口岸首次實現整車進口。

霍爾果斯經濟開發區商務經信局局長張培松介紹，霍爾果斯口岸已確立了整車進出口發展規劃：預計3年內，實現進口車輛10萬輛，出口車輛10萬輛。

近日，記者從霍爾果斯經濟開發區商務經信局獲悉，霍爾果斯利用中哈霍爾果斯國際邊境合作中心「境內關外」政策，打造的西北地區唯一的進口車展示體驗中心正在建設中。佔地80畝，位於霍爾果斯國際物流港的整車進口口岸項目，預計

10月份初步投入使用，可實現檢驗、試車、4S店等多項服務。

張培松說，為加快整車進口政策落地，霍爾果斯經濟開發區管委會出台了《關於進一步加快霍爾果斯整車進口口岸建設的實施方案》，制定了稅收、獎勵、扶持等方面的優惠措施吸引整車進口經銷商。目前，霍爾果斯經濟開發區管委會已與北京和天津的整車進口經銷商、汽車物流運營商達成了合作意向。

王剛說：「霍爾果斯口岸實現整車進口，進一步加強了中國與中亞國家機電行業的交流，共同開拓國際市場，加快霍爾果斯絲綢之路經濟帶核心支點建設步伐。」

霍爾果斯口岸：企業家創業天堂

一座寬敞的國門，一個通達的口岸，一片廣闊的市場，能激發多少工商界英雄豪傑去謀劃他們的創業理想，去實現他們的宏偉抱負。

作為向西開放的橋頭堡，霍爾果斯口岸對於所有期盼開拓周邊國家乃至歐洲市場的中國企業無疑有著不可抵禦的吸引力。當地媒體近日採訪了霍爾果斯以及伊寧市部分企業，請他們談談各自是如何藉助霍爾果斯口岸這座近水樓台，為自己的企業以及更多的疆內外企業創造發展機遇的。

把義烏搬到霍爾果斯

接受採訪總共不過半個小時，霍爾果斯義烏國際商貿城董事長金興忠手機來電不斷。建築面積1萬平方米的義烏國際商貿城一期工程2013年4月動工，當年12月主體封頂，今年10月投入運營。上下六層樓面經營門類包括家具建材、飾品、化妝品、小家電、日用百貨、汽車配件等，活脫脫就是一個濃縮的義烏。「路途、安全，內地客商對投資新疆、投資霍爾果斯口岸會不會感興趣，這是兩個主要因素。」金興忠說他為了打消東南沿海客商對投資新疆的疑慮，2013年6月到10月從廣東、福建、浙江、香港、台灣，以及韓國、西班牙邀請了1000多位工商企業老總到霍爾果斯考察，住、吃、行費用全部由他買單。與此同時，霍爾果斯義烏國際商貿城還在義烏、廣東分別設立了專門負責招商的辦事處。金興忠說，之所以請那麼多沿海客商到霍爾果斯，就是想讓他們實地了解霍爾果斯經濟開發區都有哪

從批覆設立霍爾果斯經濟開發區到設立霍爾果斯市，從整車進口到免稅購物、跨境結算，霍爾果斯正緊緊抓住國家給予的各項政策和種種創新模式，加強「政策溝通、道路聯通、貿易暢通、貨幣流通、民心相通」，強勢推進改革開放，全力撬動「絲綢之路經濟帶」核心支點。

香港商報記者 林楠

稅收政策： 全國最為優惠

堅持樹立國際化理念，是絲綢之路經濟帶戰略構想提出後，霍爾果斯上下一致秉承的理念。

伊犁州黨委副秘書長、霍爾果斯經濟開發區黨工委常務副書記、管委會副主任王剛表示，霍爾果斯正從經濟全球化、絲綢之路經濟帶國際化等戰略高度謀劃霍爾果斯的發展，大手筆、大氣魄規劃和推進「四港一谷」先行區建設。

對所有想到霍爾果斯投資的企業家來說，這裏有全國最優惠的稅收政策，是記者在霍爾果斯採訪時聽到頻率較高的一句話。霍爾果斯經濟開發區除了享受國家級經濟技術開發區各項政策外，還有十大政策，其中涉及企業入駐的財稅優惠政策有三條。

王剛說，自治區出台《關於在喀什、霍爾果斯

霍爾果斯口岸

霍爾果斯口岸是西部綜合運量最大的國家一類公路口岸，也是面向中亞、西亞乃至歐洲距離最近、最便捷的開放窗口。早在隋唐時期，霍爾果斯就是古絲綢之路新北道上的一個重要驛站。1881年，霍爾果斯成為中俄兩國正式通商口岸，通關歷史長達130多年。

今日報關，明天運到

中亞客商在烏魯木齊，或者在浙江義烏等地買了一大堆小商品，如何通過伊犁哈薩克自治州州直境內霍爾果斯或者都拉塔口岸運到所在國家去？中國的大企業在中亞承攬了石油天然氣、水利水電等大型項目，數量驚人的設備、建材如何報關報檢？怎樣運往建設工地？伊犁恆信國際貿易有限公司就是為解決上述難題而生的。「就拿都拉塔口岸來說，今天辦完報關手續，明天我就能幫客戶把貨物運到阿拉木圖。」恆信國際貨場負責人胡建斌告訴記者。

2013年，星河公司完成出口額5.2億美元。「徐工、廈工、中聯重工、重汽、陝汽等國內知名企業生產的機電產品，還有廣東、浙江、江蘇、福建等省加工的

百貨、服裝、五金建材都通過我們發往中亞國家。」胡建斌說，和恆信國際建立長期合作關係的外貿企業有一二百家，這些企業只需將產品運到恆信國際位於霍爾果斯口岸以及都拉塔口岸的貨場，接下來的裝卸、倉儲、報關報檢、過境轉關手續都可以交給恆信國際全權代理。「去年通過我們發往中亞國家的石油天然氣開採、運輸設備以及水利水電設備就有將近3000卡車。」胡建斌談到恆信國際與中亞國家若干家物流運輸企業建立了良好的合作關係。

中华人民共和国 霍尔果斯口岸